

**Семенченко Ирина Васильевна**

д-р ист. наук, доцент

Филиал ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет  
(Национальный исследовательский университет) в г. Златоусте

г. Златоуст, Челябинская область

**Коваль Ирина Ивановна**

канд. ист. наук, доцент

Филиал ФГКВОУ ВО «Военный учебно-научный центр

Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия

имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» в г. Челябинске

г. Челябинск, Челябинская область

## **ПРЕПОДАВАТЕЛЬ-НАСТАВНИК В ВЫСШЕМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ**

*Аннотация:* в статье раскрывается роль преподавателя наставника в университете. Речь идёт о преподавателе с большой буквы – Гепп Валентины Александровны, которой в этом году исполняется 100 лет. Она сыграла большую роль в подготовке высококвалифицированных кадров специалистов и воспитании молодёжи.

*Ключевые слова:* педагог-наставник, воспитание, коммуникация, красноречие, профессионализм.

Предыдущий 2023 год был назван годом педагога и наставника. Стать педагогом-наставником может далеко не каждый человек. К педагогу-наставнику предъявляются немалые требования. Во-первых, он должен иметь опыт работы в качестве преподавателя, быть профессионалом своего дела, глубоко порядочным человеком, а также должен обладать лидерскими качествами и уметь вести за собой к намеченной цели. Такой преподаватель должен не только развивать профессиональные или научные качества, но и содействовать личностному росту студентов. Преподаватель-наставник – это универсальный специалист, который помимо передачи знаний является ещё связующим звеном с практической жизнью. Он на личном примере и опыте демонстрирует свои лучшие каче-

---

ства и возможности дальнейшего развития, помогает сформировать активную жизненную позицию. Он является примером и образцом для своих подопечных. Преподаватель-наставник в высшем образовании играет большую роль. Вспомним известного преподавателя-наставника Гепп Валентину Александровну, 100-летний юбилей, который мы отметили в феврале 2024 года.

В послевоенное время Валентина Александровна уехала из Златоуста в Москву и поступила в Московский финансовый институт. Тяжелые испытания легли на плечи хрупкой девушки. Учиться приходилось в плохо отапливаемом помещении. Часто голодала. Студенты помогали друг другу. Чтобы выжить, Валентине приходилось подрабатывать шитьем. Этот навык привела ей мать. Валентина шила красивые платья, блузки, юбки, костюмы и даже пальто. Обшивала своих друзей и коллег. Она сама всегда выглядела модно и опрятно.

После окончания института Валентина Александровна работала старшим инженером на Златоустовском металлургическом заводе.

В 1956 году её пригласили на работу ассистентом Златоустовского учебно-консультативного пункта Всесоюзного заочного политехнического института, а затем она стала старшим преподавателем. В течение всей работы Валентины Александровны учебное заведение не раз меняло своё название. Оно называлось и ЗФ ЧПИ (Златоустовский филиал Челябинского политехнического института), и ЗФ ЧГТУ (Златоустовский филиал Челябинского государственного технического университета), и современное название – Филиал ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (Национальный исследовательский университет)» в г. Златоусте. Название кафедры, на которой работала Валентина Александровна, тоже менялось. Сначала она называлась кафедрой марксизма – ленинизма, затем – кафедрой социально-политических наук и теперь – кафедра социально-правовых и гуманитарных наук.

В Златоустовском филиале Южно-Уральского государственного университета В.А. Гепп преподавала конкретную экономику и организацию производства. Она была профессионалом своего дела. Валентина Александровна – глубоко эрудиро-

---

ванный человек, прекрасно разбиралась в экономической политике государства. Она обладала блестящей памятью, способной удерживать массу цифр и фактов.

Свои экономические знания она доступным языком передавала студентам всех специальностей. Они с благодарностью вспоминают об интересных и поучительных занятиях. На лекциях и семинарских занятиях В.А. Гепп ставила конкретные цели и задачи перед студентами, которые они совместными усилиями успешно решали. Она была строгим и требовательным преподавателем, но справедливым и доброжелательным человеком. Валентина Александровна имела много научных и учебно-методических работ.

Коллеги до сих пор вспоминают этого интеллигентного и интеллектуального человека. С ней можно было поговорить на любые темы и обсудить важные проблемы.

Валентину Александровну интересовало всё: как живут молодые преподаватели, что их интересует, что их волнует, а, может быть, им нужно чем-то помочь? Она всегда приходила на помощь. Тем более, что в начале 80-х годов на кафедру «Социально-правовые и гуманитарные науки» пришло работать много молодых преподавателей: В.П. Пронин, О.А. Векшина, И.А. Серко, О.М. Вишнякова, Л.В. Щетихина, И.В. Семенченко. Её волновала судьба своих молодых коллег, она часто приходила к ним в гости, посещала также их занятия, делилась советами, как лучше найти подход к студентам. Молодые и неопытные преподаватели очень ценили эти советы и следовали им.

Валентина Александровна Гепп активно занималась общественной работе, она возглавляла профсоюзную организацию филиала. Хлопотала о путёвках в дома отдыха и санатории для преподавателей, пионерские лагеря для детей сотрудников филиала, организовывала вечера и праздники. Она была также председателем секции общества «Знание», внештатном лектором. Лекции проводились в заводских коллективах, а также в больницах и поликлиниках, учебных заведениях. Темы лекций были разнообразными: «Развитие российской экономики», «Международная экономика», «Экономика предприятий» и др.

---

Гепп Валентина Александровна твердо и последовательно отстаивала свою позицию, была порядочным и принципиальным человеком.

За активную учебно-методическую и общественную работу Валентина Александровна неоднократно награждалась почетными грамотами, и её имя занесено в Книгу Почета филиала, ей присвоено почетное звание «Ветеран труда».

Большое место в жизни Валентины Александровны занимала её дружная семья, она была очень крепкая и творческая. Семья поддерживала Валентину Александровну во всём. Муж Валентины Александровны – Олег Федорович Гепп известный златоустовский художник, персональные выставки которого очень популярны в городе. Валентина Александровна познакомилась со своим мужем в Москве, в студенческие годы, хотя оба были уроженцами Златоуста. Олег Фёдорович был главным художником металлургического завода. Занимался большой подвижнической деятельностью. На протяжении десятилетий возглавлял многолюдную и живую изостудию. Не одно поколение местных художественных талантов вырастило это творческое объединение учителя и учеников, для многих определив их профессиональный путь. В 2023 году Олегу Федоровичу тоже исполнилось 100 лет. В его картинах отражена вся его жизнь. На полотнах пристают перед нами любимые уголки Златоуста, лирические пейзажи природы, портреты родных, близких и знакомых людей, написанных на высоком художественном уровне [1].

Валентина Александровна была замечательной матерью и воспитала двух сыновей. Старший сын работает инженером на машиностроительном заводе. А её младшего сына – Ростислава Геппа знают не только в нашей стране. Он известный музыкант, певец, композитор, заслуженный артист Российской Федерации, руководитель популярного ансамбля «Ариэль».

Музыкальные способности у сына передались от матери. Сама Валентина Александровна имела прекрасный голос и была активным участником вузовской самодеятельности. Прекрасно исполняла классические романсы. Сотрудники филиала до сих пор вспоминают в её исполнении романс «Гори, гори, моя звезда».

---

Валентина Александровна останется навсегда в нашей памяти как прекрасный учёный и человек с большой буквы, как преподаватель-наставник, подготовивший большую плеяду молодых учёных и высококвалифицированных специалистов. Для многих коллег В.А. Гепп стала больше, чем наставник, она мастер и друг.

*Список литературы*

1. Алексеева Л. Культура: акцент дня. 80 лет – 80 работ / Л. Алексеева // Златоустовский рабочий. – 2003.